

О ЧЁМ ПОВЕДАЛИ МУЗЕЙНЫЕ ФОНДЫ?

# ЭПОПЕЯ МУЖЕСТВА ПОЛКОВОДЦА ЯКОВА БАРАНОВА

Подготовили Александр МАС-ЛЯНИК, В. НИКОЛАЕВА (тихорецкий краевед), А. ЖИДКОВ (директор городского историко-краеведческого музея)

Архив Тихорецкого историко-краеведческого музея

## ПОИСК ОТ «СЛЕДОПЫТА»

События самой разрушительной и страшной, Великой Отечественной, войны уходят все дальше в прошлое. Уходят поколения, отстоявшие независимость и свободу Родины. Для жителей нашего района важно сохранить память о тех, кто освобождал в далёком 1943 году тихорецкую землю. Краеведы по крупицам собирают и дополняют знания о героях и привлекают к исследованию молодёжь.

К 79-й годовщине освобождения Тихорецкого района газета сообщила о том, что учащиеся алексеевской школы изучили путь продвижения бойцов 351-й дивизии в Тихорецком районе. На поиск их увлёк Юрий Кудинов, руководитель краеведческого кружка «Следопыт» при алексеевском СДК. Особенно учащихся заинтересовала судьба командира 1157-го стрелкового полка майора Баранова. Этот полк освобождал станицу Алексеевскую.

## БОЕВОЙ ПУТЬ КОМАНДИРА

Яков Авксентьевич Баранов родился 27 ноября 1894 года в Екатеринославской губернии (с 1926 года - Днепропетровская область, Украина). В 18-м добровольно вступил в Красную армию, сражался с белогвардейцами генералов Краснова, Деникина, Мамонтова, бандитами батьки Махно. Красноармеец Баранов прошёл боевой путь от начальника пулеметной команды до командира полка. Награжден орденом Красного Знамени РСФСР и почетным революционным огнестрельным оружием. В 30-е годы Баранов служил, учился, повышал квалификацию и числился кадровым военным.

В 1939 году его направили в 514-й стрелковый полк 172-й стрелковой дивизии. Вскоре 172-я дивизия получила боевое крещение на финском фронте.

## ПРОРЫВ ИЗ ОКРУЖЕНИЯ

7 июля 1941 года дивизию в составе 13-й армии направили в Могилёв. Командиром одного из подразделений, 514-го, был капитан Яков Баранов. Константин Симонов, которому довелось побывать в Могилеве в качестве журналиста, писал: «Тут я впервые увидел, что фашистов действительно бьют. Я увидел - есть люди, которые остановят врага...»

Несмотря на мужественное сопротивление защитников Могилёва, превосходящим силам врага удалось полностью окружить город. В ночь на 27 июля остатки 172-й дивизии прорвались из окружения и с боями вышли в район Смоленска. В военной биографии Баранова позже были бои за Одессу и Севастополь. В июле 1942 года его тяжело ранило, но бойцы вынесли командира с поля боя.

## ОТ КАВКАЗА ДО МАНЧЖУРИИ

В сентябре 1942 года Яков Авксентьевич был зачислен в 1169-й стрелковый полк 417-й стрелковой дивизии. Спустя месяц он - заместитель командира 1157-го полка 351-й стрелковой дивизии. Сначала



Баранов Яков Авксентьевич. Прошёл всю войну, был трижды тяжело ранен, награждён двумя орденами Красного Знамени, орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, медалями «За оборону Одессы», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».



Пыхтин Александр Михайлович (1899-1959), командир 351-й стрелковой дивизии с 16 по 31 января 1943 г.



Командир взвода связи 1157 сп Малахов Николай Александрович. Отличился в боях за Кубань. Несмотря на сильный огонь противника, быстро восстанавливал линии связи. Награждён медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», орденом Красной Звезды.

дивизия вела тяжёлые бои в горах Кавказа, а 21 января 1943 года началось освобождение Кубани.

Передовые полки 351-й дивизии освобождали и станицы Тихорецкого района: Юго-Северную, Алексеевскую, Краснооктябрьскую, Новорождественскую. Как один из лучших командиров, проявивших воинское мастерство и организаторские способности, Баранов был представлен к присвоению воинского звания «подполковник» и направлен на курсы командиров полков.

19 апреля 1943 года он вернулся в свой 1157-й полк командиром, а 18 сентября прямым попаданием тяжёлого снаряда в командный пункт подполковник Баранов был тяжело ранен в голову, грудь и спину. Под-



Командиры и бойцы 351-й дивизии. Северная Осетия, декабрь 1942 г. Крайний справа во втором ряду сидит лейтенант взвода связи дивизии Николай Александрович Малахов. Уроженец Ставропольского края, в 1954-м он вернулся в станицу, которой подарил свободу, и обосновался в ней на 33 года.

В первом ряду первый слева - майор Баранов Яков Авксентьевич.



Рядовой Леонтий Гаврилович Друзев с товарищами стоит вверху крайний справа. 1943 г. Во втором ряду второй справа - командир группы разведотряда разведотдела Штаба 9-й армии Казымбетов Кусим Эскенович. 1943 г.

Первыми на тихорецкую землю ранним утром 30 января вступали разведчики 10-й отдельной роты охраны полевого управления 9-й армии. Они были прикреплены к 351-й дивизии. Одна группа (в которой был разведчик Друзев) пошла в сторону нефтебазы Тихорецка (район нынешнего мотодрома) и освободила из лагеря военнопленных, находившихся в нём под охраной.

готовленный командиром к выполнению боевых задач, полк за период с 5 сентября по 5 октября 1943 года уничтожил 450 солдат и офицеров противника, шесть станковых пулемётов, одну миномётную батарею, одну артбатарею, девять пулемётных точек, разрушил пять ДЗОТов, восемь блиндажей и землянок.



После долгого восстановления Яков Авксентьевич Баранов продолжил воевать с японскими захватчиками в Маньчжурии командиром 428-го стрелкового полка 366-й стрелковой дивизии 25-й армии.



Командир 1157 сп Корчагин Лев Георгиевич. Под прикрытием миномётного огня его полк атаковал немцев на усадьбе машинно-тракторной станции ст. Новорождественской.



Ветеран 351-й дивизии Дзекун Григорий Авксентьевич. Написал книгу воспоминаний о боевом пути дивизии «От Кутаиси до Праги». Журналист, краевед, стоял у истоков основания и был первым директором Тихорецкого народного музея и главным редактором газеты «Ленинский путь».



Командир батареи 76 мм 1161 сп Богданчиков Василий Ильич. В боях под Новорождественской действовал смело и решительно, выкатил орудие на близкое расстояние и бил прямой наводкой по огневым точкам и живой силе противника.



Лаврищев Василий Алексеевич, участник освобождения Тихорецкого района. Служил в 1161 сп. Герой Советского Союза, награждён орденом Ленина и медалью «Золотая звезда». Майор Лаврищев погиб 05.08.1944 г., он был командиром батальона.

Ещё больше исторических фактов найдёте на сайте музея.

